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Блыстив О.М., Кишакевич Б.Ю. Некоторые проблемы экономичес-
кой подготовки будущих учителей 

Проанализированы содержание и потребность экономической подготовки буду-
щих учителей, которые в условиях рыночного общества будут готовить учеников к 
предпринимательству; подчеркнуто, что современное экономическое образование, как 
общее, так и профессиональное, является необходимым условием формирования лич-
ностных и профессиональных компетенций человека, необходимых для всесторонней 
самореализации в современных условиях. При этом, такое образование должно носить 
не только узкоспециализированный, но и общемировоззренческий, личностно-форми-
ровочный характер. Предложены определенные изменения в теоретической и практи-
ческой экономической подготовке будущих учителей. 

Ключевые слова: предпринимательская деятельность, предпринимательство, ры-
ночное общество, экономическая подготовка, экономическая компетентность, экономи-
ческое образование, учебная практика. 

Blystiv O.M., Kyshakevych B.Yu. Some Issues of Economic Training of 
Future Teachers 

The content and the need for economic training of teachers who will train students for 
entrepreneurship in a market society are analysed. It is stressed that the current economic edu-
cation, including general and professional education, are necessary conditions for the formati-
on of personal and professional competences that are essential for full self-fulfilment in mo-
dern conditions. Thus, this education should be not only highly specialized but also have ove-
rall outlook and personality-forming character. Some changes in the theoretical and practical 
economic training of future teachers have been offered. 

Keywords: entrepreneurship, business, market society, economic education, economic 
competence, educational practice. 
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ФІНАНСОВІ ПРОБЛЕМИ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ У СФЕРІ 
ВИЩОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ ТА ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ 

Б.І. Пшик1 
Розглянуто основні проблеми забезпечення інтелектуальної безпеки у сфері вищої 

освіти України у контексті фінансового забезпечення. Подано авторські рекомендації 
щодо поліпшення фінансування наукової діяльності, стимулювання професорсько-вик-
ладацького складу, зміцнення матеріально-технічної бази та інформаційного забезпе-
чення освітньої діяльності, спрямовані на зміцнення рівня інтелектуальної безпеки ви-
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щих навчальних закладів. Наголошено на потребі реалізації довгострокової стратегії за-
безпечення інтелектуальної безпеки як ефективного засобу управління інтелектуаль-
ною діяльністю вищих навчальних закладів, спрямованої на створення умов для підви-
щення конкурентоспроможності наукових досліджень, їх практичного застосування, 
прямого та непрямого впливу державного регулювання наукової сфери з урахуванням 
реальних ресурсів для їх здійснення. 

Ключові слова: вищий навчальний заклад, інтелектуальна безпека, фінансування 
вищої освіти. 

Постановка проблеми. На сьогодні у структурі економічних ресурсів 
особливо значущими є ресурси інтелектуальні, що зумовлює потребу перегляду 
існуючих підходів до визначення пріоритетних об'єктів, умов та напрямів забез-
печення економічної безпеки на усіх рівнях економічних відносин, а особливо – 
у сфері вищої освіти. Саме інтелектуальна безпека є сьогодні однією з основних 
компонентів системи національної економічної безпеки, оскільки, з одного бо-
ку, пов'язана зі зростанням ролі інтелектуальної праці, захистом інтелектуаль-
ного потенціалу від руйнування, а з іншого – гарантує безпеку інтелектуально-
го розвитку людини, захищає знання як найцінніший інтелектуальний ресурс та 
його носія – людину, що створює інтелектуальні продукти [1, c. 126]. 

Актуальність проблем інтелектуальної безпеки у зазначеній сфері поси-
люється з огляду на процеси розвитку інформаційного суспільства з позицій 
продукування, обміну, використання інтелектуальних ресурсів. Це пояснюється 
тим, що створення та поширення знань є одним із пріоритетних завдань як на 
рівні кожного окремого вишу, так і системи вищої освіти загалом. Це означає, 
що вищі навчальні заклади є не просто пасивними передавачами знань у ході 
навчального процесу, а й організаціями, які активно здійснюють наукові дослі-
дження, створюють і підтримують розвиток інтелектуального капіталу у сус-
пільстві, який виступає важливим джерелом розвитку економічних систем. Від-
так проблематика визначення напрямів і механізмів, спрямованих на посилення 
інтелектуальної безпеки у сфері вищої освіти, має значний науковий і практич-
ний інтерес. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій засвідчує, що на сьогодні є 
чимало наукових праць, в яких загалом висвітлено пріоритети та механізми за-
безпечення економічної безпеки держави як загалом, так і для її складових еле-
ментів. До них можна віднести праці О. Барановського, Т. Васильціва, Г. Коза-
ченко, В. Мартинюка, Ю. Погорєлова та ін. Водночас у науковій економічній 
літературі немає цілісних і комплексних досліджень, спрямованих на пошук 
шляхів гарантування інтелектуальної безпеки. Додаткових досліджень потребу-
ють проблеми забезпечення інтелектуальної безпеки у сфері вищої освіти на ос-
нові застосування фінансових механізмів. 

Мета роботи – висвітлення фінансових проблем забезпечення інтелек-
туальної безпеки у сфері вищої освіти України та шляхів їх вирішення. 

Виклад основного матеріалу. Виявлення проблем та окреслення напря-
мів посилення інтелектуальної безпеки у сфері вищої освіти потребує конкрети-
зації змісту використовуваного поняття. З позицій поєднання класичних підхо-
дів до розуміння інтелектуальної безпеки з точки зору захищеності інтелекту-
альних ресурсів від зовнішніх і внутрішніх загроз, під інтелектуальною безпе-
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кою у сфері вищої освіти потрібно розуміти такий стан захищеності інтелекту-
альних ресурсів від загроз та комбінації задоволення інтересів зацікавлених 
суб'єктів, який охоплює убезпечення працівників сфери вищої освіти та їх інте-
лектуальної праці, інтелектуального продукту, інтелектуальної власності та ін-
телектуального капіталу, який дає змогу досягти основних цілей, стабільності 
результатів діяльності та сприяє її продовженню у сфері вищої освіти. 

Вітчизняна система освіти, незважаючи на намагання реформувати та 
підвищити її рівень за європейськими зразками, загалом тільки виглядає євро-
пейською, але не є такою за суттю. Однією із вагомих серед сукупності причин 
такого стану є незадовільний стан економіки освіти та її безпеки, особливо інте-
лектуальної. 

Найголовнішою економічною проблемою, що негативно впливає не 
тільки на стан інтелектуальної безпеки у сфері вищої освіти, а й на підтримку 
статусу України як наукової держави, є проблема належного фінансування на-
укової діяльності. У провідних країнах світу саме університетська наука 
найбільш відповідає умовам ринкової економіки, оскільки це динамічна та 
гнучка система, сприйнятлива для нових ідей. Свідченням цього є те, що 
найбільше нових винаходів, ноу-хау та інших наукових результатів продукують 
сааме університети. Так, наприклад, у Сполучених Штатах Америки, що є од-
нією з найуспішніших інноваційних економік у світі, більш ніж 45 % всіх пер-
винних наукових досліджень походить із системи вищої освіти. 

Якщо у розвинених країнах світу уряди витрачають на науку від трьох і 
більше відсотків ВВП, то в Україні значення цього показника не досягає навіть 
1 %. Також в Україні, порівняно із зарубіжними країнами, питомі витрати на 
наукові дослідження у розрахунку на одного науковця майже втричі менші, ніж 
у Росії, у 18 разів – ніж у Бразилії, у 34 рази – порівняно з Південною Кореєю і 
більше ніж у 70 разів – у США. 

Саме держава повинна стати безпосереднім провідником інтелектуаль-
ного та інноваційного розвитку, замовником та організатором досліджень і роз-
робок у пріоритетних і сучасних напрямках науково-технічного прогресу. Іс-
тотних змін у напрямку поліпшення потребує фінансування науки шляхом 
збільшення бюджетних видатків до рівня 2-2,5 %, а також залучення позабю-
джетних фінансових ресурсів. Першочергової підтримки потребує фундамен-
тальна наука, що є основою створення власних наукових результатів і вагомим 
чинником оновлення наукового потенціалу. Так, для останніх років характерне 
зростання частки фундаментальних досліджень у розподілі за видами наукових 
робіт, проте їхня частка не перевищує 0,2 % ВВП, тоді як у пострадянських кра-
їнах витрати на такі дослідження становлять 0,5-0,6 % ВВП [2]. 

З метою активізації інтелектуального розвитку потрібно поступово наб-
лижувати університетську та академічну науку, посилити роль Міністерства ос-
віти і науки та Національної академії наук України у координації фундамен-
тальних наукових досліджень, виробленні та реалізації державної політики у 
сфері науки, поєднанні зусиль їхніх учених у проведенні спільних досліджень 
та комерціалізації їх результатів. Тому потрібно шукати, апробовувати та впро-
ваджувати різноманітні форми плідної співпраці, а не доводити, яка наука пот-
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ребує більших обсягів державного фінансування. Саме у такому форматі мож-
ливо реалізувати модель відносин "освіта – наука – бізнес – держава" й ефек-
тивніше використати ті незначні кошти, що виділяє держава на фінансування 
наукової діяльності. 

Що ж стосується позабюджетного фінансування наукових досліджень, 
які виконують у вищих навчальних закладах, доцільно ініціювати питання про 
створення незалежних фондів університетської науки, які б конкурували між 
собою за право отримання бюджетного фінансування, а також постійно працю-
вати у напрямку залучення коштів приватних інвесторів у сферу фундаменталь-
них і прикладних наукових досліджень. 

Іншим джерелом формування фінансових ресурсів вишу за рахунок по-
забюджетних джерел може стати цільовий капітал, який є частиною майна ви-
шу, що формується за рахунок внесених грошових пожертвувань та передається 
у довірче управління фінансовим установам з метою отримання доходу від ін-
вестування коштів у ринкові активи, що використовуватимуть для фінансуван-
ня статутної діяльності. Іншими словами, за рахунок добровільних пожертв 
створюється т. зв. "ендаумент-фонд", який виступає гарантією наявності грошо-
вих коштів у майбутньому. При цьому витрати можуть здійснюватися тільки за 
рахунок доходів від інвестованої основної суми ендаументу, яка залишається 
недоторканою. Такі витрати здійснюються в різних цілях, зокрема – на під-
тримку інтелектуальної діяльності: грантову підтримку наукових досліджень, 
впровадження інновацій в освітній процес; оплату витрат на стажування моло-
дих вчених і студентів; проведення наукових заходів; оновлення матеріально-
технічної бази ВНЗ; публікацію наукових видань. Цей підхід дає змогу пос-
тійно нарощувати активи ендаументів, що, з одного боку, розширює фінансові 
можливості фондів, а, з іншого боку, ефективно захищає їх від можливого "про-
їдання" коштів у ситуації непередбачених пауз у зборі пожертвувань [3, c. 331]. 

Найбільш відомий класичний приклад ендаументу – Нобелівський фонд, 
який створено наприкінці XIX ст. Відповідно до заповіту А. Нобеля, кошти, ви-
ручені від продажу його власності, повинні бути вкладені в надійні цінні папе-
ри, а за рахунок доходів від активів щорічно "повинні виплачуватися у вигляді 
премій вченим, які впродовж попереднього року зробили для суспільства 
найбільшу користь" [4]. На момент смерті А. Нобеля його капітал оцінювався в 
сучасних цінах приблизно 212 млн дол. США, а сьогодні перевищує 500 млн 
дол. США. Цього цілком достатньо, щоб щорічно видавати кожному лауреату 
Нобелівської премії не менше 1 млн дол. США. Зараз у світі діє понад 
1000 фондів, в яких акумульовано значні кошти. Так, ендаумент-фонд Гар-
вардського університету має у своєму розпорядженні понад 34 млрд дол. США, 
Єльський університет – більше 18 млрд дол. США. У фондах Прінстонського, 
Стенфордського і Техаського університетів акумульовано понад 10 млрд дол. 
США у кожному [5-7]. 

Кошти ендаументів приносять зарубіжним ВНЗ до 40-50 % річного до-
ходу, виступаючи найважливішим джерелом фінансування їх поточних потреб. 
Це позитивно впливає не тільки на стан інтелектуальної безпеки у сфері вищої 
освіти з огляду на характер цілей, які підлягають фінансуванню за рахунок 
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цього джерела, а й фінансової безпеки вишів, оскільки знижують рівень залеж-
ності від бюджетних ресурсів. 

Активізація процесів створення і функціонування ендаументів будуть 
реальними тільки внаслідок прийняття Закону України "Про порядок форму-
вання та використання цільового капіталу некомерційних організацій", який по-
винен регламентувати цілі, напрями, відносини у сфері цільового капіталу, по-
рядок його формування та використання, права жертводавців, вимоги до влас-
ників ендаументів та органів управління ними, особливості довірчого управлін-
ня та інвестування коштів у ринкові активи, а також механізми контролю за ци-
ми процесами. Саме цей документ створить стартові умови для розвитку ринку 
цільового капіталу у нашій державі, оскільки в чинному на сьогодні Законі Ук-
раїни "Про благодійну діяльність та благодійні організації" [8] ці питання не на-
були належного розвитку. 

Іншою проблемою інтелектуальної безпеки сфери вищої освіти є проб-
лема "відпливу мізків" за кордон, адже щорічний відплив у зарубіжні країни 
молодих учених і перспективних спеціалістів з університетською освітою істот-
но погіршує структуру наукових кадрів в Україні. Основними причинами, які 
змушують залишати науковців роботу у вишах і науково-дослідних установах, 
є мізерна заробітна плата, стрімке падіння престижу наукової роботи у суспіль-
стві, а також погіршення умов для нормальної наукової діяльності або немож-
ливість реалізувати себе як вченого. 

Що ж стосується оплати праці у науковій сфері, то низький рівень мате-
ріального забезпечення науковців призводить до відпливу молодих кваліфіко-
ваних спеціалістів, до стрімкого старіння наукових кадрів, що найближчим ча-
сом може призвести до втрати набутого раніше досвіду наукової діяльності, до 
істотного старіння наукових результатів. Намагання поєднати наукову діяль-
ність з іншими видами діяльності, що дають змогу отримати додаткове фінан-
сування (політична, підприємницька діяльність) фактично ще більше сприяє по-
яві т. зв. науковців-організаторів, а це, своєю чергою, призводить до послаблен-
ня наукового потенціалу університетів. 

Частковому вирішенню цієї проблеми сприятиме розширення грантової 
підтримки для написання монографій, навчальних посібників та підготовки ін-
шої наукової продукції, пов'язаної із грантами, та збільшення розмірів наукових 
стипендій для молодих науковців. Однак домінуючим фактором цієї проблеми 
виступає не фінансове забезпечення. Тому основну увагу доцільно акцентувати 
на підвищенні іміджу та престижу роботи у науковій сфері. При цьому більш 
дієвими заходами щодо створення сприятливих умов для здійснення вченими 
науково-дослідної діяльності буде комплекс заходів, спрямованих на реалізацію 
своєї професійної кар'єри. По-перше, це сприяння їх стажуванню у провідних 
вишах і науково-дослідних організаціях як в Україні, так і за кордоном, вико-
нанню наукових досліджень за колективними та індивідуальними грантами, 
участі у розробленні спільних наукових проектів і програм. Таким чином інтег-
рація вітчизняної університетської науки із зарубіжною повинна бути наскріз-
ною і відбуватися на всіх рівнях організації наукової діяльності: у процесі дос-
ліджень, публікацій, обміну знаннями і науковими результатами. 
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По-друге, це – сприяння участі університетських учених у міжнародних 
науково-практичних конференціях, симпозіумах і семінарах; сприяння вченим в 
опублікуванні результатів власних досліджень у провідних фахових виданнях 
та наукових журналах в Україні та поза її межами, особливо тих, які входять до 
науково-метричних баз даних; залучення науковців до експертизи інвести-
ційних проектів та контрактів у науково-виробничій сфері. 

По-третє, збереженню інтелектуального потенціалу для університетської 
науки сприятиме створення спеціалізованих вчених рад для захисту канди-
датських і докторських дисертацій з новітніх спеціальностей. 

Важливою проблемою у системі вищої освіти в Україні у контексті за-
безпечення інтелектуальної безпеки є формування системи мотивації профе-
сорсько-викладацького складу. Ця проблема є надзвичайно складною і тісно 
пов'язана з проблемою "відпливу мізків" з огляду те, що викладацькій праці 
притаманні творча та інтелектуальна специфіка. Адже професорсько-викла-
дацький склад вишів, і кожен викладач зокрема, повинні спрямовувати свою 
наукову діяльність на виконання таких обов'язків: систематизувати, нагрома-
джувати і поширювати нові знання; формувати нові покоління наукових і вик-
ладацьких кадрів; постійно підвищувати свій науковий рівень; поєднувати вик-
ладання з науковими пошуками; брати участь у роботі над науково-дослідними 
темами та координації наукових досліджень; виконувати експертні функції у 
доступних сферах; брати участь у вдосконаленні свого вишу шляхом організа-
ції нових форм навчальної та наукової роботи. Внаслідок цього освітній процес 
є складним, багатоаспектним, дещо суперечливим, що не дає змоги точно оці-
нити результати інтелектуальної діяльності, а відтак – чітко визначити межі ма-
теріального стимулювання. На нашу думку, диверсифікація таких стимулів у 
вигляді надбавок і доплат до посадового окладу, повинна бути прив'язана не до 
посадових обов'язків (процесний підхід), а до отримуваних результатів. Ці ре-
зультати проявляються не тільки у певній сукупності та рівні отриманих сту-
дентами знань, а й визначаються обсягами та якістю виконаних видів науково-
дослідної та організаційної роботи, для яких є характерною інтелектуальна 
складова. 

Основним завданням науково-педагогічних працівників є виробництво 
свого роду "інтелектуального продукту" – підготовка кваліфікованих фахівців, 
професійною рисою яких буде уміння отримувати і генерувати нові знання. Для 
досягнення цієї мети, поряд з використанням перелічених вище форм співпраці, 
потрібно внести відповідні зміни у навчальні програми вищих навчальних зак-
ладів. Процес таких змін потрібно спрямовувати як на підвищення ролі самос-
тійної та індивідуальної роботи у навчальному процесі, так і на посилення на-
уково-дослідної компоненти в планах і програмах вищої освіти. 

Належну увагу цьому питанню приділяють у зарубіжних країнах. Так, 
найбільше на одного студента витрачають у Норвегії – 38 162,4 дол. США, Да-
нії – 31 982,1 дол. США, Швеції – 20 619 дол. США, Польщі – 2 756 дол. США, 
тоді як в Україні – на рівні 1 347 дол. США [9]. Насамперед потрібно створити 
умови для залучення студентів у науково-дослідну діяльність шляхом участі у 
науково-практичних студентських семінарах і конференціях, публікації збірни-
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ків наукових праць для студентів, а також сприяння реалізації студентських дос-
лідних проектів за результатами проведення відповідних наукових конкурсів. 

Наступною фінансовою проблемою забезпечення інтелектуальної безпе-
ки як на рівні ВНЗ, так і системи вищої освіти загалом, яка актуалізується на су-
часному етапі, є проблема зміцнення матеріально-технічної бази та інформа-
ційного забезпечення інтелектуальної діяльності. У напрямку поліпшення мате-
ріального забезпечення доцільним є виведення тих фондів, які у процесі інте-
лектуальної діяльності не використовуються, але потребують витрат на своє ут-
римання. Це дасть змогу не тільки зменшити витрати ВНЗ, але й отримати до-
даткові доходи через здачу таких фондів в оренду, продаж з подальшим вико-
ристанням цих коштів на цілі посилення інтелектуальної безпеки. Паралельно 
зі зменшенням витрат становить інтерес зростання доходів від таких видів ді-
яльності, як надання супутніх послуг, формування науково-виробничих продук-
тів тощо та диверсифікація джерел доходів, що дасть змогу стабілізувати фінан-
сові надходження до ВНЗ, а, отже й забезпечити стабільну діяльність. 

Серед напрямів забезпечення інтелектуальної безпеки не можна обійти 
увагою інформатизацію, яка є однією з найважливіших умов реформування і 
модернізації системи вищої освіти з огляду на підготовку людей, які формують 
нове інформаційне середовище суспільства і працюють у ньому. Інформатиза-
ція освіти спроможна докорінно змінити форми організації навчального проце-
су та наукової діяльності у вишах, що позначиться на стані інтелектуальної без-
пеки. Це потребує передусім збільшення видатків на оснащення комп'ютерною 
технікою, новітнім обладнанням та приладами для здійснення досліджень [10, 
c. 302]. 

Кожна сторона, яка бере участь в освітній та науково-дослідній діяль-
ності, стикається із проблемою дефіциту науково-технічної інформації, яка слу-
гує основою для прийняття рішень та т. зв. "сировинною базою" для наукових 
розробок у процесі досліджень. Саме інформація дає змогу судити про науково-
дослідну діяльність вченого, колективу вчених, університету загалом. Отже, 
потрібно концентрувати науково-технічну інформацію з метою більш ефектив-
ного її використання в науковій роботі, а також максимального наближення до 
її користувачів. При цьому держава повинна сприяти розвитку науково-видав-
ничої справи, створити належні умови для безперешкодного доступу науковців 
до світових баз науково-технічної інформації та мережі Інтернет, розповсю-
дження наукової та науково-популярної літератури, забезпечення бібліотек 
ВНЗ вітчизняними та зарубіжними науковими виданнями (зокрема на електрон-
них носіях), створити систему віртуальних науково-технічних бібліотек, перед-
бачивши для цього відповідне фінансування. 

Отже, узагальнюючи викладене вище, основними заходами у сфері ін-
форматизації, спрямованими на забезпечення інтелектуальної безпеки у сфері 
вищої освіти України, є такі: розроблення і впровадження нових освітніх техно-
логій на основі використання інформаційно-комунікаційних технологій; осна-
щення ВНЗ сучасними засобами інформатики та використання їх в якості ново-
го навчального інструментарію; використання сучасних засобів інформатики, 
інформаційних телекомунікацій і баз даних для підтримки навчального і науко-
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вого процесу; розвиток дистанційної та активізація запровадження "он-лайн – 
освіти"; перегляд і кардинальна зміна змісту освіти на усіх її рівнях завдяки 
стрімкому розвитку процесу інформатизації суспільства. 

Цілком очевидно, що для забезпечення високого рівня інтелектуальної 
безпеки і підтримки належної якості інтелектуальних ресурсів у сфері вищої ос-
віти потрібна об'єктивна та оперативна інформація про зміни, що відбуваються 
у керованому об'єкті [11, c. 808]. У зв'язку з цим, рекомендуємо на рівні вишів 
організувати систему регулярного моніторингу, яка дасть змогу отримувати ре-
левантну інформацію для прийняття своєчасних та ефективних управлінських 
рішень, пов'язаних із забезпеченням інтелектуальної безпеки. При цьому виді-
лимо такі завдання моніторингу: отримання об'єктивної інформації про поточ-
ний стан інтелектуальних ресурсів вишу і тенденції його розвитку з позицій 
безпеки; виявлення загроз інтелектуальній безпеці; системний аналіз та оціню-
вання їх впливу на основні показники інтелектуальної безпеки вишу; розроб-
лення методів та підготовка управлінських рішень (зокрема й фінансових) з ме-
тою нейтралізації наявних і потенційних загроз. 

Система моніторингу повинна бути спрямована, насамперед, на раннє 
виявлення зовнішніх і внутрішніх загроз, здатних призвести до зниження рівня 
інтелектуальної безпеки, а також забезпечення керівництва вишу достовірною 
інформацією для прийняття ефективних рішень на рівні оперативного та стра-
тегічного управління. 

Висновки. Без належної уваги до проблем інтелектуальної безпеки Ук-
раїна приречена на роль другорядної держави. Актуальність цієї проблеми про-
являється для умов України як європейської держави, оскільки Європа характе-
ризується найвищим рівнем розвитку інтелектуального потенціалу. Майбутнє 
нашої держави значною мірою залежить від того, як інтелектуальний потенціал 
у сфері вищої освіти буде залучено до проблем соціально-економічного розвит-
ку України, що потребує створення належних умов для організації та проведен-
ня відповідних фундаментальних і прикладних досліджень. Це, безперечно, 
дасть позитивні результати. Окрім цього, ВНЗ необхідно бути конкурентоспро-
можними у підготовці спеціалістів відносно міжнародних освітніх ринків та 
створювати власні наукові школи, які з часом повинні бути визнаними у світо-
вій економіці, нарощуючи таким чином власний інтелектуальний потенціал. 

Сьогодні потрібно вести мову про реалізацію довгострокової стратегії і 
програми забезпечення інтелектуальної безпеки в національній системі вищої 
освіти, які повинні розроблятися відповідно до стандартів ЄС і стати ефектив-
ним засобом управління інтелектуальною діяльністю вищих навчальних закла-
дів не тільки на загальнодержавному, а й на регіональному рівнях. Причому ос-
новну увагу потрібно зосереджувати на створенні умов для підвищення конку-
рентоспроможності наукових досліджень, які проводять вітчизняні виші, вклю-
чаючи їх практичне застосування на основі використання усіх можливих меха-
нізмів прямого та непрямого впливу державного регулювання наукової сфери з 
урахуванням реальних ресурсів для їх здійснення. Такий підхід має передбача-
ти: концентрацію ресурсів на пріоритетних напрямах створення умов для забез-
печення інтелектуальної безпеки; єдність навчального і наукового процесів та 
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їх спрямованість на економічний, соціальний, інтелектуальний та духовний роз-
виток суспільства; оптимальне поєднання державного регулювання та управ-
ління інтелектуальною діяльністю у вищих навчальних закладах. 

Викладені вище думки, зрозуміло, не охоплюють всього спектра проб-
лем, пов'язаних із забезпеченням інтелектуальної безпеки. Досі невирішеними 
залишаються питання створення сприятливих умов для розвитку інноваційних 
структур, що забезпечуватимуть комерціалізацію результатів науково-дослід-
них та дослідно-конструкторських робіт; забезпечення трансферту технологій із 
системи вищої освіти до кінцевих споживачів; створення дієвої системи охоро-
ни та захисту інтелектуальної власності. Кожна із складових частин розвитку 
цих відносин має свої специфічні шляхи вирішення проблем, що підтверджує 
нагальну потребу розроблення відповідних механізмів для забезпечення інте-
лектуальної безпеки системи вищої освіти в Україні. 
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Пшик Б.И. Финансовые проблемы интеллектуальной безопасности 
в сфере высшего образования Украины и пути их решения 

Рассмотрены основные проблемы обеспечения интеллектуальной безопасности в 
сфере высшего образования Украины в контексте финансового обеспечения. Сформу-
лированы авторские рекомендации по улучшению финансирования научной деятель-
ности, стимулирования профессорско-преподавательского состава, укрепление матери-
ально-технической базы и информационного обеспечения образовательной деятельнос-
ти, направленные на укрепление уровня интеллектуальной безопасности высших учеб-
ных заведений. 

Науковий вісник НЛТУ України. – 2016. – Вип. 26.2 

7. Освітянські проблеми вищої школи 315 

Отмечена необходимость реализации долгосрочной стратегии обеспечения интел-
лектуальной безопасности как эффективного механизма управления интеллектуальной 
деятельностью высших учебных заведений, направленной на создание условий для по-
вышения конкурентоспособности научных исследований, их практического примене-
ния, прямого и косвенного влияния государственного регулирования научной сферы с 
учетом реальных ресурсов для их осуществления. 

Ключевые слова: высшее учебное заведение, интеллектуальная безопасность, фи-
нансирование высшего образования. 

Pshyk B.І. Financial Problems of Providing Intellectual Security in the 
Field of Higher Education of Ukraine and Ways of Solving Them 

Main problems of providing intellectual security in the field of higher education of Uk-
raine in the context of funding are presented. Some recommendations regarding improvement 
financing of scientific activity, stimulation of teaching and research staff, intensification of lo-
gistics services and information support for educational activity directed to strengthening the 
intellectual security level of higher educational institutions are proposed. We highlight the ne-
cessity of implementing a long-term strategy to ensure intellectual security as an effective me-
ans of intellectual activities of higher education institutions, aimed at creating the conditions 
for improving the competitiveness of research and their practical application, the direct and 
indirect effects of government regulation on the basis of the scientific sphere of real resources 
for their implementation. 

Keywords: higher educational institution, intellectual security, funding of higher educa-
tion. 
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ДОСВІД УПРОВАДЖЕННЯ КОНЦЕПЦІЇ ОСВІТИ ДЛЯ СТАЛОГО 
РОЗВИТКУ КАФЕДРОЮ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ ЛЬВІВСЬКОГО 

НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ ІМЕНІ ІВАНА ФРАНКА 

О.В. Кривень1, М.І. Теребух2, Д.І. Ходико3, А.М. Сторожук
4 

Висвітлено досвід кафедри економіки України ЛНУ ім. Івана Франка в екологіза-
ції навчальних програм з метою підготовки фахівців для сталого розвитку на прикладі 
навчального курсу "Екологічна економіка" та курсів магістерської програми за спеці-
альністю "Прикладна економіка", що викладаються з позицій постнекласичної еконо-
мічної теорії. Найпростішим способом формування освітніх програм, у контексті стало-
го розвитку, є інтегрування його концептуальних положень в існуючі навчальні програ-
ми, а також створення нових дисциплінарно-орієнтованих програм. Разом з цим, пот-
рібним є подальший розвиток міждисциплінарних зв'язків між навчальними курсами та 
створення відповідних навчальних програм. 

Ключові слова: освіта для сталого розвитку, екологізація освіти, постнекласична 
економічна теорія, міждисциплінарність. 

Постановка проблеми. Посилення низки економічних, соціальних та 
екологічних проблем упродовж першого десятиліття ХХІ ст. змушує світову 
спільноту, національні уряди, кожну людину зокрема задуматися над шляхами 
подальшого розвитку, мирного та гармонійного співіснування в межах глобаль-
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